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	ĐỀ THI HSG TOÁN 12 – TP-HCM 
NĂM HỌC 2018-2019
Môn: Toán

	HỌC HỎI - CHIA SẺ KIẾN THỨC
	Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)

	


Câu 1:	(2 điểm)




Gọi  là số thực sao cho  số  và  theo thứ tự lập thành một cấp số nhân. Tính công bội của cấp số nhân này.
Câu 2:     (4 điểm)



Cho hàm số , với  là tham số thực. Biết rằng hàm số có một giá trị cực trị là . Tìm giá trị cực trị còn lại của hàm số.
Câu 3:     (4 điểm)




Cho tứ diện  có ,  và .

a) Tính thể tích của tứ diện .




[bookmark: MTBlankEqn]b) Gọi  là trung điểm của . Tính khoảng cách từ  đến mặt phẳng .
Câu 4:     (3 điểm)
Trong một phòng học, có 36 cái bàn rời nhau được đánh số từ 1 đến 36, mỗi bàn dành cho 1 học sinh. Các bàn được xếp thành một hình vuông có kích thước 6x6. Cô giáo xếp tùy ý 36 học sinh của lớp, trong đó có hai em tên là Hạnh và Phúc, vào các bàn. Tính xác suất để Hạnh và Phúc ngồi ở hai bàn xếp cạnh nhau (theo chiều ngang hoặc chiều dọc).
Câu 5:     (3 điểm)




Một chậu nước hình nón cụt đều (hình vẽ) có chiều cao , bán kính đáy lớn là  và bán kính đáy nhỏ là . Cho biết thể tích nước bằng  thể tích của chậu, hãy tính chiều cao của mực nước.
[image: ]
Câu 6:     (4 điểm)





	Cho hàm số  xác định, có đạo hàm trên  thỏa mãn  và . Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại điểm có hoành độ bằng .
------------------------HẾT------------------------
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	HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI ĐỀ THI HSG TOÁN 12  – TP -HCM - NĂM HỌC 2018-2019

	HỌC HỎI - CHIA SẺ KIẾN THỨC
	Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)

	


Câu 1:	(2 điểm)




Gọi  là số thực sao cho  số  và  theo thứ tự lập thành một cấp số nhân. Tính công bội của cấp số nhân này.
Lời giải



  số  và  theo thứ tự lập thành một cấp số nhân



 Khi đó: .

 Công bội của cấp số nhân là: .
Câu 2:     (4 điểm)



Cho hàm số , với  là tham số thực. Biết rằng hàm số có một giá trị cực trị là . Tìm giá trị cực trị còn lại của hàm số.
Lời giải

 Ta có:  . 


 Do hàm số đã cho có hai cực trị  có  nghiệm phân biệt 

 (*).

 Khi đó: 

.

 Suy ra giá trị cực trị là .


 Gọi  là điểm cực trị ứng với giá trị cực trị , khi đó ta có:

.

 Mặt khác  là nghiệm của phương trình 

.






 (thỏa mãn (*)).


 Với  suy ra .
Câu 3:     (4 điểm)




Cho tứ diện  có ,  và .

a) Tính thể tích của tứ diện .




b) Gọi  là trung điểm của . Tính khoảng cách từ  đến mặt phẳng .
Lời giải




a) Từ các đỉnh của tam giác  ta kẻ các đường thẳng song song với cạnh đối diện chúng tạo thành tam giác  có diện tích gấp 4 lần diện tích tam giác .




 Các tam giác , ,  là các tam giác vuông tại  nên ta có:









 Giải hệ trên ta được: , , .


 Thể tích khối chóp : .


 Thể tích tứ diện : .

b) Ta có .


Suy ra diện tích tam giác : .



Suy ra khoảng cách từ  đến mp: .
Bình luận thêm: Ở câu a, ta có thể dùng phương pháp sau để tính thể tích của tứ diện gần đều (tứ diện trên chính là tứ diện gần đều)




 Cho tứ diện  với , , . Khi đó ta có:


Lời giải






 Dựng hình hộp chữ nhật  chứa tứ diện  như hình bên. Đặt , , . Khi đó ta có:



 Lấy lần lượt: 

 	           

	           

 Nhân ba vế ta được:  

 

 Dễ thấy: .

Từ đó ta có: 

 Do vậy: 
Câu 4:     (3 điểm)
Trong một phòng học, có 36 cái bàn rời nhau được đánh số từ 1 đến 36, mỗi bàn dành cho 1 học sinh. Các bàn được xếp thành một hình vuông có kích thước 6x6. Cô giáo xếp tùy ý 36 học sinh của lớp, trong đó có hai em tên là Hạnh và Phúc, vào các bàn. Tính xác suất để Hạnh và Phúc ngồi ở hai bàn xếp cạnh nhau (theo chiều ngang hoặc chiều dọc).
Lời giải

 Số cách xếp 36 học sinh vào 36 chỗ ngồi là .

 Ta có 6 hàng ngang và 6 hàng dọc. Nếu Hạnh và Phúc ngồi theo hàng ngang hoặc hàng dọc cạnh nhau thì mỗi hàng có  cách xếp chỗ cho Hạnh và Phúc. 

 Vì có tổng cộng 12 hàng nên có  cách xếp cho Hạnh và Phúc ngồi ở hai bàn xếp cạnh nhau (theo chiều ngang hoặc chiều dọc).

 Do đó có  cách xếp 36 học sinh trong phòng sao cho Hạnh và Phúc ngồi ở hai bàn  xếp cạnh nhau.
Vậy xác suất để Hạnh và Phúc ngồi ở hai bàn xếp cạnh nhau (theo chiều ngang hoặc chiều dọc) là

.
Câu 5:     (3 điểm)




Một chậu nước hình nón cụt đều (hình vẽ) có chiều cao , bán kính đáy lớn là  và bán kính đáy nhỏ là . Cho biết thể tích nước bằng  thể tích của chậu, hãy tính chiều cao của mực nước.
[image: ]
Lời giải
[image: ]


 Gọi chiều cao mực nước là , bán kính mặt nước là .


 Ta có   .

 Thể tích nước là  .

 Thể tích nón cụt là .

 Ta có  

.

 Vậy chiều cao của mực nước là  dm.
Câu 6:     (4 điểm)





	Cho hàm số  xác định, có đạo hàm trên  thỏa mãn  và . Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số tại điểm có hoành độ bằng .
Lời giải



Từ  bằng cách lấy lần lượt  ta được . 


Do  nên ta chỉ lấy được .


Từ  lấy đạo hàm hai vế ta được

	bằng cách lấy lần lượt  ta được

	

 Vậy phương trình tiếp tuyến của đồ thị tại điểm có hoành độ bằng 0 là .
Trang 2	 TÀI LIỆU ÔN THU THPT QUỐC GIA    
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(2 đi


?


m)


 


G


?


i 
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là s


?


 


th
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c sao cho 


3


 


s


?
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?
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nhân này.


 


Câu 2:     


(4 đi
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m)


 


Cho hŕm s


?


 


(


)
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y
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Câu 3
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(4 đi


?


m)


 


Cho t


?


 


di


?


n 


ABCD


 


có 


8


ABCD


==


, 


5


ADBC


==


 


và 


7


ACBD


==


.


 


a) Tính th


?


 


tích c


?


a t


?


 


di


?


n 


ABCD


.


 


b) G


?


i 


M


 


là trung đi


?


m c


?


a 


AB


. Tính kho


?


ng cách t


?


 


A


 


đ


?


n m


?
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?


ng 


(


)


CMD
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Câu 4
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đi


?
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?


t phňng h
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?
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?
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?


i bŕn dŕnh cho 1 h


?
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?
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?
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?
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ư
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c 6x6. Cô giáo x


?


p tùy ư 36 h
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c


?
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?
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?
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?
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H


?
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?
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hai bŕn x
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?


c).
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?


t đ


?


u (hěnh v


?


) có chi


?
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?
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kính đáy nh
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lŕ 
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NHÓM TOÁN  VD-VDC Đ? THI TH?:2019-2020 

 

 TÀI LI?U ÔN THi THPT QU?C GIA      Trang 1 

-

 

Đ? THI HSG TOÁN 12 – TP-HCM  

NĂM H?C 2018-2019 

Môn: Toán 

H?C H?I - CHIA S? KI?N TH?C Th?i gian: 90 phút (Không k? th?i gian phát đ?) 

 

Câu 1: (2 đi?m) 

G?i a là s? th?c sao cho 3 s? 

24

log2018,log2018aa và 

8

log2018a theo th? t? l?p thành 

m?t c?p s? nhân. Tính công b?i c?a c?p s? nhân này. 

Câu 2:     (4 đi?m) 

Cho hàm s? 

32

fxxxmx

, v?i m là tham s? th?c. Bi?t r?ng hàm s? có m?t giá tr? c?c tr? 

là 1y. Tìm giá tr? c?c tr? còn l?i c?a hàm s?. 

Câu 3:     (4 đi?m) 

Cho t? di?n ABCD có 8ABCD, 5ADBC và 7ACBD. 

a) Tính th? tích c?a t? di?n ABCD. 

b) G?i M là trung đi?m c?a AB. Tính kho?ng cách t? A đ?n m?t ph?ng 



CMD. 

Câu 4:     (3 đi?m) 

Trong m?t phòng h?c, có 36 cái bàn r?i nhau đư?c đánh s? t? 1 đ?n 36, m?i bàn dành cho 1 h?c 

sinh. Các bàn đư?c x?p thành m?t hình vuông có kích thư?c 6x6. Cô giáo x?p tùy ý 36 h?c sinh 

c?a l?p, trong đó có hai em tên là H?nh và Phúc, vào các bàn. Tính xác su?t đ? H?nh và Phúc 

ng?i ? hai bàn x?p c?nh nhau (theo chi?u ngang ho?c chi?u d?c). 

Câu 5:     (3 đi?m) 

M?t ch?u nư?c hình nón c?t đ?u (hình v?) có chi?u cao 3dm, bán kính đáy l?n là 2dm và bán 

kính đáy nh? là 1dm. Cho bi?t th? tích nư?c b?ng 

37

189

 th? tích c?a ch?u, hãy tính chi?u cao c?a 

m?c nư?c. 

 

Câu 6:     (4 đi?m) 

 Cho hàm s? f xác đ?nh, có đ?o hàm trên  th?a mãn 







22

242fxxxfx và 



0,fxx. Vi?t phương trình ti?p tuy?n c?a đ? th? hàm s? t?i đi?m có hoành đ? b?ng 0. 

------------------------H?T------------------------ 

 

 

